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G
ru

n
d

satz
Personen, die in der Schw

eiz w
oh-

nen, dürfen im
 Inland grundsätzlich 

kein ausländisch im
m

atrikuliertes 
Fahrzeug verw

enden. D
as gilt bei-

spielsw
eise auch für A

utos, die Ihnen 
Verw

andte oder Freunde aus dem
 

A
usland vorübergehend überlassen 

oder ausleihen.

Sonderregelungen bestehen für ge-
legentlich im

 A
usland privat gem

ie-
tete Fahrzeuge und für ausländische  
Firm

enfahrzeuge. In jedem
 Fall ist 

eine Zollanm
eldung erforderlich.

Zo
llan

m
eld

u
n

g
U

nverzollte Fahrzeuge sind beim
 

G
renz übertritt unverzüglich und  

unaufgefordert zur Zollbehandlung 
anzum

elden (Selbstveranlagungs-
prinzip). Je nachdem

 aus w
elchem

 
G

rund das Fahrzeug eingeführt w
ird, 

kann die Zollstelle eine vorübergehen-
de Einfuhr bew

illigen. Soll jedoch das 
Fahrzeug definitiv verzollt und ver-
steuert w

erden, sind nachfolgende 
Bedingungen zu berücksichtigen.

Zo
ll u

n
d Freih

an
d

el
D

ie Zollansätze sind für gebrauchte 
und neue A

utos gleich. Sie betragen 
(je nach H

ubraum
 und Stückgew

icht) 
zw

ischen C
H

F 12 bis C
H

F 15 je 100 kg 
brutto. Für M

otorräder beträgt der 
A

nsatz C
H

F 37 je 100 kg brutto.
A

us der EU
, EFTA

 und Staaten, m
it  

denen die Schw
eiz ein Freihandels-

abkom
m

en vereinbart hat, sind Fahr-
zeuge zollfrei, w

enn Sie einen  
U

rsprungsnachw
eis vorlegen; z. B.  

ein Form
ular EU

R. 1.

A
u

to
m

o
b

il- u
n

d M
eh

r w
ertsteu

er
D

er Im
port von A

utos und gew
issen 

Lieferw
agen / K

leinbussen unterliegt 
der A

utom
obilsteuer. D

er Steuersatz 
beträgt 4%

 des Fahrzeugw
erts (ein-

schliesslich Zollabgaben).

D
ie M

ehrw
ertsteuer berechnet sich 

vom
 Fahrzeugw

ert (einschliesslich 
Zollabgaben und A

utom
obilsteuer) 

und w
ird zum

 N
orm

alansatz erhoben.
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D
o

ku
m

ente
Bei der A

nm
eldung legen Sie bitte  

folgende D
okum

ente vor:
–  Elektronische Zollanm

eldung e-dec
–  Rechnung und

/oder K
aufvertrag 

–  Fahrzeugausw
eis, Zulassungsschein 

(auch, falls bereits annulliert)
–  Reisepass oder Identitätskarte
–  U

rsprungsnachw
eis, falls vorhanden

–  Bargeld, da nicht bei allen Zoll-
stellen m

it K
reditkarte bezahlt  

w
erden kann

Ö
ffnu

n
g

szeiten d
er Zo

llstellen
Bitte beachten Sie für die Zollan-
m

eldung (Fahrzeugverzollung) die  
Ö

ffnungszeiten der Zollstellen.  
A

nm
eldungen sind von M

ontag bis  
Freitag m

öglich, einige Zollstellen  
haben zusätzlich am

 Sam
stagvor-

m
ittag geöffnet. D

ie detaillierten  
Ö

ffnungszeiten finden Sie unter  
w

w
w

.ezv.adm
in.ch  

> Kontakt > G
renzübergänge,  

Zollstellen, Ö
ffnungszeiten.

C
O

² -Em
issio

n
svo

rsch
riften fü

r 
n

eu
e Perso

n
enw

ag
en

Bei der Erstzulassung eines Personen-
w

agens ist eine Strafe (Sanktion) zu 
bezahlen, w

enn dieser einen be-
stim

m
ten C

O
² -Zielw

ert nicht erreicht. 
D

iese Sanktion w
ird nicht bei der  

Ein fuhrverzollung erhoben, sondern 
nach träglich durch das Bundesam

t für 
Stras sen (A

STRA
): w

w
w

.astra.adm
in.ch.

Zu
lassu

n
g in d

er Schw
eiz

Für die Zulassung in der Schw
eiz  

m
üssen die Fahrzeuge die techni-

schen A
nforderungen erfüllen. Eine 

EG
-Ü

bereinstim
m

ungsbescheinigung 
erleichtert die Inverkehrsetzung  
ohne Lärm

- und A
bgastest. A

ntw
or-

ten zur Zulassung von Fahrzeugen  
in der Schw

eiz liefern Ihnen die  
kantonalen Strassenverkehrsäm

ter: 
w

w
w

.asa.ch.
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 A

usland w
ohnhafte Fahrerinnen und Fahrer m

it ihrem
 A

uto

Zo
llan

m
eld

u
n

g
Touristen aus dem

 A
usland können m

it 
ihrem

 A
uto die G

renze passieren, ohne 
dieses form

ell anzum
elden, sofern sie 

das Fahrzeug ausschliesslich zum
 eige-

nen G
ebrauch benützen. W

ird das 
Fahrzeug zu einem

 anderen Zw
eck ver-

w
endet (z.B. Verkauf), ist dieses beim

 
G

renzübertritt unverzüglich und unauf-
gefordert zur Zollbehandlung anzu-
m

elden (Selbstveranlagungsprinzip). 

A
usländische A

rbeitnehm
ende,  

Studierende und Stagiaires können 
m

it einer Zollbew
illigung (Form

ular 
15.30) ihr unverzolltes Fahrzeug  
w

ährend zw
ei Jahren in der Schw

eiz 
benutzen. D

ie Bew
illigung ist unter 

bestim
m

ten Voraussetzungen ver-
längerbar.

W
er sein Fahrzeug nicht zur vorge-

schriebenen Zoll behandlung anm
el-

det, m
acht sich strafbar. 

U
m

zu
g in d

ie Schw
eiz

D
as Fahrzeug von Zuziehenden kann 

beim
 U

m
zug in die Schw

eiz abgaben-
frei als Ü

bersiedlungsgut zugelassen 
w

erden. Einzige Voraussetzungen 
dazu sind, dass die zuziehende Person 

das Fahrzeug vor der W
ohnsitzverle-

gung m
indestens sechs M

onate im
 

A
usland verw

endet hat und beabsich-
tigt, das Fahrzeug in der Schw

eiz  
w

eiter zu verw
enden. 

W
urde das Fahrzeug w

eniger als sechs 
M

onate im
 A

usland verw
endet, kann 

das Fahrzeug m
it einer Zollbew

illigung 
(Form

ular 15.30) w
ährend m

axim
al 

zw
ei Jahren ab dem

 ersten Einreisetag 
in der Schw

eiz unverzollt benutzt 
w

erden. N
ach A

blauf der zw
eijähri-

gen Frist m
uss das Fahrzeug entw

eder 
verzollt (A

bgabenerhebung: Zollab-
gaben, A

utom
obil- und M

ehrw
ert-

steuer) oder w
ieder ausgeführt  

w
erden.

D
ieselben Bestim

m
ungen gelten auch 

für Fahrzeuge von zurückkehrenden 
Personen, die sich m

indestens ein Jahr 
im

 A
usland aufgehalten haben, ohne 

dabei ihren inländischen W
ohnsitz 

aufzugeben. 

Inform
ationen zur Zollveranlagung 

von Fahrzeugen sow
ie zu Sonder-

fällen finden Sie im
 Internet unter  

w
w

w
.ezv.adm

in.ch > Inform
ation  

Private > Strassen- und W
asser fahr-

zeuge.

Im
 A

usland w
ohnhafte Fahrerinnen 

und Fahrer m
it ihrem

 A
uto 
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 A

usland w
ohnhafte Fahrerinnen und Fahrer m

it ihrem
 A

uto

U
m

tau
sch

p
fl

icht fü
r au

slän
d

isch
e 

Fah
rzeu

g
au

sw
eise, K

o
ntro

ll-
sch

ild
er u

n
d Fü

h
rerau

sw
eise

Fahrzeuge m
it ausländischen Kontroll-

schildern sind in der Regel spätestens 
nach einem

 Jahr m
it schw

eizerischem
 

Fahrzeugausw
eis und schw

eizerischen 
Kontrollschildern zu versehen. 

Einen schw
eizerischen Führerausw

eis 
benötigen alle, 
–  die seit zw

ölf M
onaten in der 

Schw
eiz w

ohnen und sich w
ährend-

dessen nicht länger als drei M
onate 

ununterbrochen im
 A

usland aufge-
halten haben.

–  die berufsm
ässig in der Schw

eiz  
im

m
atrikulierte Fahrzeuge der Führer-

ausw
eiskategorie C

 oder D
 oder der 

U
nterkategorien C1 oder D

1 führen 
oder zum

 berufsm
ässigen Personen-

verkehr eine Bew
illigung bedürfen.

–  deren ausländischer Führerausw
eis 

abgelaufen ist. 

W
eitere A

uskünfte erteilen Ihnen die 
kantonalen Strassenverkehrsäm

ter: 
w

w
w

.asa.ch.
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A
utobahnvignette

D
ie Benutzung der Schw

eizer N
ationalstrassen (A

utobahnen und A
utostrassen) 

m
it M

otorfahrzeugen und A
nhängern bis je 3,5 Tonnen ist gebührenpflichtig.

V
erkau

fsstellen
Schw

eiz
In der Schw

eiz erhalten Sie die V
ig-

nette bei Poststellen, Tankstellen,  
A

utom
obilw

erkstätten sow
ie bei den 

kantonalen Strassenverkehrsäm
tern. 

A
n der G

renze ist sie bei allen besetz-
ten Zollstellen w

ährend der Ö
ffnungs-

zeiten erhältlich.

A
u

slan
d

Im
 A

usland erhalten Sie die V
ignette 

bei den m
eisten A

utom
obilclubs, in 

G
renznähe zur Schw

eiz auch bei Tank- 
und Raststätten, bei diversen K

iosken 
sow

ie bei den Trafiken in Ö
sterreich.

V
erkau

fsp
reis

D
er Verkaufspreis beträgt C

H
F 40. 

K
aufen Sie die V

ignette bei einer Zoll-
stelle, können Sie m

it Frem
dw

ährung 
bezahlen (EU

R, G
BP und U

SD
; nur 

N
oten), das W

echselgeld w
ird im

m
er 

in C
H

F ausbezahlt. Bei den m
eisten 

Zollstellen w
erden K

redit- und D
ebit-

karten akzeptiert. 

A
ls Zahlungsnachw

eis (Q
uittung) gilt 

der Papierträger der V
ignette.

A
n

b
rin

g
en d

er V
ig

n
ette

D
ie V

ignette ist nur gültig, w
enn sie 

vorschriftsgem
äss am

 Fahrzeug auf-
geklebt ist:
–  bei M

otorw
agen auf der Innenseite 

der Frontscheibe;
–  bei A

nhängern und M
otorrädern an 

einem
 nicht ausw

echselbaren, leicht 
zugänglichen Teil.

Bitte beachten Sie beim
 A

nbringen  
der V

ignette, dass sie direkt auf der 
W

indschutzscheibe aufgeklebt w
ird 

(nicht im
 Tönungsstreifen). Lediglich 

m
it K

lebstreifen, Folien oder anderen 
H

ilfsm
itteln angebrachte V

ignetten 
sind nicht gestattet und gelten als 
 m

anipuliert.
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R
ü

ckn
ah

m
e/R

ü
ckerstattu

n
g 

u
n

d A
u

stau
sch

K
aufen Sie keine V

ignetten auf Vor-
rat. Zuviel gekaufte und nicht verw

en-
dete V

ignetten können nicht zurück 
genom

m
en w

erden. A
uch bei unsach-

gem
ässer Behandlung, Zerstörung 

oder Verlust der V
ignette besteht kein 

A
nspruch auf Rückerstattung oder  

Ersatz. A
b

g
elö

ste V
ig

n
etten ver-

lieren ih
re G

ü
ltig

keit.

D
ie Zollstellen ersetzen die V

ignette 
kostenlos, sofern bei einem

 ausländi-
schen Fahrzeug die Scheibe w

egen 
Beschädigung ersetzt w

urde und der 
Ersatz der V

ignette nicht durch eine 
Versicherung bezahlt w

ird. D
ie be-

schädigte V
ignette und die Rechnung 

für die ersetzte Scheibe m
üssen vor-

gelegt w
erden. Bei Schw

eizer Fahr-
zeugen w

ird der Ersatz durch die Ver-
sicherung organisiert.

B
itte b

eachten
: D

as Fahren auf  
abgabepflichtigen N

ationalstrassen 
ohne gültige oder m

it am
 falschen O

rt  
angebrachter V

ignette ist strafbar und 
w

ird m
it einer Busse von C

H
F 200  

geahndet. W
er die V

ignette m
ani-

puliert oder m
issbräuchlich verw

en-
det, w

ird an die Bundesanw
altschaft 

verzeigt, w
as eine höhere Busse nach 

sich ziehen kann.

W
eitere Inform

ationen zur V
ignette, 

w
ie auch eine Ü

bersicht der abgabe-
pflichtigen Strassen und der Verkaufs-
stellen im

 A
usland finden Sie im

  
Internet unter w

w
w

.vignette.ch.
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Impressum
Herausgeberin: Eidgenössische Zollverwaltung EZV
Grafik und Gestaltung: www.rapgraphics.ch, Bern

Das vorliegende Merkblatt erhebt  
keinen Anspruch auf Vollständigkeit 
und dient lediglich einer allgemeinen 
Information. Es kann daraus kein 
Rechtsanspruch abgeleitet werden.

Suchen Sie weitere Infos?
Weitere Merkblätter zum Reise -
verkehr und Einkaufen im Ausland  
finden Sie auf unserer Internetseite  
www.zoll.admin.ch und bei allen  
geöffneten Zollstellen.

Kontakt

Auskunftszentrale Zoll
Tel. +41 58 467 15 15
www.zollauskunft.admin.ch
Montag bis Freitag
08.00 – 11.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

Kennen Sie unsere App 
«QuickZoll»?

Fo
rm

.1
5.

49
d 

07
.2

01
8 

50
00

 D
30

53
-1

8 
 / 

86
04

25
37

0


